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𝒙عندما  →  عدد
 تعويض مباشر بالعدد (1

 

𝑥عندما  → ±∞ 

 (∞−) أو ∞ تعويض مباشر بـ (1
 

 الدالة كسرٌة الدالة كثٌرة حدود 

كان ناتج التعويض  (2

∞ =  
عدد

0
 

 وذلك ∞نحدد إشارة  
باختبار إشارة كلا ً من 

 .البسط والمقام 
 
ينتج من ذلك وجود  )

 verticalخط تقاربي 
asymptote  معادلته 

𝒙 =   ( العدد

 
 

 

  
 

 

(𝒂 + 𝒃)³ =  𝒂³ + 𝟑𝒂²𝒃 + 𝟑𝒂𝒃² + 𝒃³ 

(𝒂 − 𝒃)³ =  𝒂³ −𝟑𝒂²𝒃 + 𝟑𝒂𝒃² − 𝒃³ 

𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 =  𝒂 + 𝒃 (𝒂 − 𝒃) 

𝒂𝟑 − 𝒃𝟑 =  𝒂 − 𝒃 (𝒂𝟐 + 𝒂𝒃 + 𝒃𝟐) 

𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 =  𝒂 + 𝒃 (𝒂𝟐 − 𝒂𝒃 + 𝒃𝟐) 

إذا كان ناتج التعويض   ( 2
𝟎

𝟎
  فإننا 

مايحدد  )نلجأ لإحدى هذه الطرق  
  :(الطريقة هو الدالة نفسها 

 
 :الضرب في المرافق وقاعدته *  

 𝒂 + 𝒃  𝒂 − 𝒃 = 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐    
 

 :فك التربيع والتكعيب** 
 (𝒂 ± 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 ± 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐  

 

:الفرق بين مربعين   

 
:الفرق بين مكعبين   

 

---------------------- 

 
أخذ عوامل مشتركة ثم الحذف *** 

  .(الاختصارات)
 

التحليل لعوامل أولية  **** 
. والاختصار 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نحسب النهاٌة للحد الذي به أكبر أس
 (فإذا كان الأس)

𝑝(𝑥)

𝑄(𝑥)
 

 
إذا كان الناتج  (2

∞

∞
نقسم كل    

أكبر أس حد فً البسط والمقام على 
وللسهولة فإن موجود فً المقام 

نقارن درجة )حالات 3هناك 
   :(البسط بدرجة المقام 

= متساوٌة إذن الناتج  (1

معامل أكبرأس فً البسط على 
 .معامل أكبر أس فً المقام 

  .h. asyٌنتج خط تقاربً  )

𝑦معادلته  = ⋯)  
 0= درجة البسط أقل الناتج  (2
  .h. asyٌنتج خط تقاربً )

𝑦معادلته  = 0)  
= درجة البسط أكبر الناتج  (3

 (∞−) أو ∞   

  
 
 
 
 

lim
𝑥→±∞

𝑥𝑛 = ∞ 
 زوجً

𝐥𝐢𝐦
𝒙→+∞

𝒙𝒏 = +∞ 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→−∞

𝒙𝒏 = −∞ 

  فردي

عدد

0
= ∞ 

عدد

∞
= 0 

 

0

عدد
= 0 

 



 

 

 

  asymptoteخطوط التقارب 

 

Vertical asym.  Horizontal asmy. 
 

∞ : نبحث عن أصفار المقام  نعلم أن   = عدد 

0
  

lim
𝑥→𝑎

f x =  ∞         or − ∞  

lim
𝑥→𝑎+

f x =  ∞         or −∞  

lim
𝑥→𝑎−

f x = ∞         or −∞  

 

𝑥 هً  .v asymمعادلة  = 𝑎 

 

 

lim
𝑥→± ∞

f x = 𝐿 (عدد) 

 

𝑦 هً  .h  asymمعادلة  = 𝐿 

 

 

 :  مثال 

 

 

lim
𝑥→1−

𝑓 𝑥 = − ∞    ,       lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥) =  ∞  ⟹ 𝑥 = 1  (v  asym. )        

lim
𝑥→∞

𝑓 𝑥 =  2    ,       lim
𝑥→−∞

𝑓 𝑥 = 2    ⟹ y = 2  (h  asym. )     
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 نهاٌة دالة من 

 
 الٌمٌن

 
lim

𝑥→𝑎+
f x  

 
   𝑥 > 𝑎 

 

 
 الٌسار

 
lim

𝑥→𝑎−
f x  

 
   𝑥 < 𝑎 

 

 ( :1)مثال 
 

 
lim
𝑥→1−

f x = −1     ,     lim
𝑥→1+

f x = 1   ⟹  lim
𝑥→1

f x  𝑑𝑜𝑒𝑠 𝑛𝑜𝑡 𝑒𝑠𝑥𝑖𝑡 

 
  

lim
𝑥→2−

f x = 2        ,             lim
𝑥→2+

f x = 2             ⟹  lim
𝑥→2

f x = 2 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 ( :2)مثال 

f x =  
x + 3, 𝑥 < 3

2x + 5, 𝑥 ≥ 3
  

 
∴ lim

𝑥→3−
f x = lim

𝑥→3−
(x + 3) = 6     ,   lim

𝑥→3+
f x  =  lim

𝑥→3+
(2x + 5) = 11        ⟹  lim

𝑥→3
f x 𝑑𝑜𝑒𝑠 𝑛𝑜𝑡 𝑒𝑠𝑥𝑖𝑡 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 ( :3)مثال 

f x =  
x − 1, 𝑥 < 4

2x − 5, 𝑥 ≥ 4
  

 
∴ lim

𝑥→4−
f x = lim

𝑥→4−
( x − 1) = 3    , lim

𝑥→4+
f x =  lim

𝑥→4+
(2x − 5) = 3     ⟹  lim

𝑥→4
f x = 3 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

lim
𝑥→∞

ln𝑥 = ∞        ,    lim
𝑥→−∞

ln 𝑥 = 𝑑𝑜𝑒𝑠 𝑛𝑜𝑡 𝑒𝑥𝑖𝑠𝑡𝑠 

lim
𝑥→0+

ln𝑥 = −∞     ,   lim
𝑥→0−

ln𝑥 = 𝑑𝑜𝑒𝑠 𝑛𝑜𝑡 𝑒𝑥𝑖𝑠𝑡𝑠   

----------------------------------------------------------------------------- 

 

lim
𝑥→∞

𝑒𝑥 = ∞         ,      𝑒∞ =  ∞ 

lim
𝑥→−∞

𝑒𝑥 = 0          , 𝑒−∞ = 0 

----------------------------------------------------------------------------- 

 

lim
𝑥→∞

tan−1 𝑥 =
𝜋

2
 

lim
𝑥→−∞

tan−1 𝑥 = −
𝜋

2
 

----------------------------------------------------------------------------- 

Theorem 3.5.6: 

If  𝑓(𝑥)  is continuous at  𝑎  and  𝑔  is continuous at  𝑓(𝑎) , then the composite  𝑔 ∘ 𝑓  is continuous at  𝑎 . 

lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑔 𝑥 ) = 𝑓(lim
𝑥→𝑎

𝑔 𝑥 ) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 


